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اقتصاداقتصاد
گزارش

زیان ۲میلیارد دلاری خاموشی‌ها
به اقتصاد ایران در ۲ ماه

عضو سندیکای تولیدکنندگان برق گفت: »در هر هفته ۱۲۵میلیون 

کیلووات‌ساعت خاموشی رقم می‌خورد و ۲۵۰میلیون دلار خسارت این 

خاموشی‌ها به اقتصاد کشور می‌شود؛ اگر این خاموشی برای دو ماه ادامه 

یابد، حدود ۲میلیارد دلار زیان اقتصادی به کشور وارد می‌کند.« به گزارش 

تسنیم، محمد ملاکی، عضو سندیکای تولیدکنندگان برق در نشستی 

خبری اظهار داشت: »در شرایط خاصی هستیم و خاموشی‌های نسبتا 

وسیعی در چند روز گذشته در کشور داشته‌ایم.« وی افزود: »خواهش ما 

این است که مسئولان چه در وزارت نیروی فعلی، چه وزارت نیروی آینده و 

چه دیگر نهادهای مسئول در بخش‌های اجرایی و نظارتی، قبول کنند که 

وضعیت خاموشی بسیار جدی است.« ملاکی با بیان اینکه »تولیدکنندگان 

خصوصی برق انتظار بروز این خاموشی‌ها از سال گذشته را داشتند«، 

گفت: »سال گذشته با بارش بسیار خوبی که در کشور رخ داد و استفاده 

حداکثری از نیروگاه‌های برقابی دچار خاموشی‌ها نشدیم.« وی ادامه 

داد: »خاموشی‌هایی که امسال اتفاق افتاد از حدود 10 سال پیش قابل 

پیش‌بینی بود و این‌که دوستان بگویند »امسال با شرایط غافلگیرکننده 

و غیرقابل پیش‌بینی مواجه شده‌ایم« درست نیست.« عضو سندیکای 

تولیدکنندگان برق با ابراز اینکه »مسائلی چون تولید رمزارزها و گرمای 

هوا در مساله خاموشی‌ها تاثیرگذار است اما تاثیر آنها قابل‌توجه نیست«، 

گفت: »مهم‌ترین عامل بروز خاموشی‌ها این است که سرمایه‌گذاری‌هایی 

که باید در بخش تولید برق انجام می‌شد، انجام نگرفت.« 

وی افزود: »طی برنامه ششم توسعه ‌باید 25هزار مگاوات افزایش ظرفیت 

تولید برق در کشور محقق شود اما در عمل حدود 12هزار مگاوات افزایش 

ظرفیت تولید در طول این برنامه داشتیم و حتی نیمی از برنامه نیز محقق 

نشد.« ملاکی با اشاره به حضورش در مجموعه وزارت نیرو در سال 

1378 گفت: »در آن زمان مطالعاتی درخصوص آثار اقتصادی خاموشی 

برق انجام دادیم و به این نتیجه رسیدیم که به‌ازای هر کیلووات‌ساعت 

خاموشی، 2 دلار به اقتصاد کشور زیان وارد می‌شود، با فرض ثابت 

ماندن این رقم، اگر مقدار خاموشی‌ها را 5000مگاوات و به‌طور متوسط 

5ساعت در روز و 5روز در هفته درنظر بگیریم، در هر هفته 125میلیون 

کیلووات‌ساعت خاموشی رقم می‌خورد و 250میلیون دلار خسارت این 

خاموشی‌ها به اقتصاد کشور وارد می‌شود؛ اگر این خاموشی برای دوماه 

ادامه یابد، حدود 2میلیارد دلار زیان اقتصادی به کشور وارد می‌کند.« 

وی ادامه داد: »درواقع ما هر سال داریم 2میلیارد دلار که معادل ساخت 

4000مگاوات نیروگاه به‌اضافه شبکه‌های مورد احتیاج این ظرفیت است، 

یا به‌عبارتی به‌اندازه نیاز سالانه توسعه کل صنعت برق، از بابت خاموشی‌ها 

زیان اقتصادی می‌بینیم؛ کنار آن باید به آسیب‌های اجتماعی و حیثیتی 

که از آن، کشور لطمه خورده است نیز توجه کرد؛ چراکه کشوری که صاحب 

انرژی است، دچار خاموشی شده است.« عضو سندیکای تولیدکنندگان 

برق با بیان اینکه »از مسئولان خواهش می‌کنیم موضوع خاموشی‌ها 

را جدی بگیرند«، گفت: »به‌عنوان یک راهکار کوتاه‌مدت می‌توان از 

نیروگاه‌هایی که دست سایر نهادها ازجمله وزارت نفت و وزارت صنعت 

است، استفاده کرد؛ همچنین به مجموع ظرفیت 600مگاوات واحدهای 

دیزلی در نقاط مختلف کشور وجود دارد که می‌توان برای گذر از شرایط 

فعلی، این واحدها را فعال کرد.« 

وی اضافه کرد: »وزارت نیرو در ابتدای دولت ‌سراغ مدیریت تقاضا رفت و 

اعلام کرد قبلی‌ها که روی مدیریت عرضه کار می‌کردند در اشتباه بودند؛ 

اما مدیریت تقاضا چیزی نیست که قابل سنجش و ارزیابی باشد، یک 

مساله برآوردی است و وقتی وزارت نیرو می‌گوید 10هزار مگاوات مدیریت 

تقاضا صورت گرفته است، نمی‌توان این برآورد وزارت نیرو را مورد سنجش 

قرار داد.« ملاکی با بیان اینکه »هرچه جلو برویم، در سال آینده وضعیت 

خاموشی‌ها بدتر می‌شود«، گفت: »نقش مباحثی چون تولید رمزارز و درجه 

حرارت کمتر از آنی است که بخواهیم نقش آنها را در خاموشی‌ها درنظر 

بگیریم.« وی ادامه داد: »مساله خاموشی‌ها آن‌قدر بزرگ است که یک 

نهاد و یا یک مسئول نمی‌تواند برای رفع آن اقدامی کند، باید تمامی ارکان 

کشور و ازجمله مردم پای کار بیایند؛ باید قیمت برق تدریجا اصلاح شود.« 

عضو سندیکای تولیدکنندگان برق تصریح کرد: »متاسفانه در یکی دو 

سال پایانی دولت آقای خاتمی، در سال 79 قرار بود طبق تأکید قانون، 

20درصد به قیمت برق به‌صورت سالانه اضافه شود، که در سال 79 این 

افزایش قیمت تنها 10درصد اعمال شد و در سال بعد نیز با نظر دولت 

وقت، هیچ افزایش قیمتی صورت نگرفت و این روال در سال‌های بعد باقی 

ماند؛ درصورتی‌که تا قبل از این، سالانه 20درصد به تعرفه برق اضافه 

می‌شد.« وی افزود: »متأسفانه به‌دلیل نبود جذابیت در سرمایه‌گذاری 

و مشکلاتی که سرمایه‌گذاران بخش خصوصی در صنعت برق دارند، 

بسیاری از سرمایه‌گذاران بخش برق از این حوزه سرمایه خود را خارج 

کرده و در بخش‌های دیگر اقدام به سرمایه‌گذاری کرده‌اند.« 

همچنین در ادامه این نشست، نصرالله کاظمی، عضو دیگر سندیکای 

تولیدکنندگان برق اظهار داشت: »بسیاری از عواملی که در صنعت برق 

موجب بروز خاموشی‌های امسال شد، کاملا قابل شناسایی بود و اگر 

امروز این بی‌برقی موجب شده است تمام مسئولان به این صنعت توجه 

کنند باید مشکلات آن نیز رفع شود و این توجه به صنعت برق به‌عنوان 

یک صنعت زیرساختی، مستمرا ادامه داشته باشد.« 

کاظمی با تصریح به اینکه »آنچه باید موردتوجه قرار گیرد لزوم 

سرمایه‌گذاری در صنعت برق و افزایش تولید است«، گفت: »اکنون باید 

یک پیش‌بینی مصرف و نیاز برای آینده صورت گیرد و بهترین کار حفظ 

شرایط موجود است؛ اگر سرمایه‌گذاری به‌اندازه پاسخگویی به رشد مصرف 

از این پس صورت گیرد، در بهترین حالت سال 1402 وضعیت امروز را 

در خاموشی‌ها و شبکه برق خواهیم داشت.« در ادامه این نشست، رضا 

حدادیان، عضو دیگر سندیکای تولیدکنندگان برق با یادآوری تشکیل 

جلسات متعدد بخش خصوصی صنعت برق با مسئولان وزارت نیرو طی 

سال‌های گذشته گفت: »سه سال و نیم پیش به وزیر نیرو گفتیم اگر به 

مساله سرمایه‌گذاری در بخش تولید و رفع موانع آن توجه نکند، دچار 

خاموشی خواهیم شد و به آقای اردکانیان گفتیم »شما ایران را درحالی 

ترک می‌کنید که کشور دچار مشکل خاموشی شده است.« اما ایشان 

توجهی نکرد و درحالی‌که در روزهای پایانی دولت هستیم، این شرایط 

برای تأمین برق کشور رخ داده است.« 

پشت صحنه نظام بانکی کشور چه خبر است؟

صدور فله‌ای ۲۳ میلیون کارت بانکی در ۳ ماه
کیف پول مردم ایران پر از کارت‌های بانکی است که بخش 

عمده‌ای از آنها یا موجودی ندارند یا لااقل چند ماهی از استفاده 

آنها گذشته است. براساس آخرین آمار بانک مرکزی در مجموع 

بیش از 400 میلیون کارت بانکی)اعم از کارت‌های برداشت، 

کارت هدیه، کارت‌های اعتباری و...( وجود دارد که تنها 119 

میلیون آن در خردادماه 1400 حداقل یک تراکنش داشته 

و 300 میلیون کارت بلااستفاده افتاده است. یک حساب 

سرانگشتی نشان می‌دهد به ازای هر ایرانی 7 کارت بانکی وجود 

دارد، به عبارت دیگر تعداد کارت‌های بانکی موجود در کشور 

7 برابر جمعیت حدود 60 میلیونی است که به لحاظ سنی و 

قانونی حائز شرایط افتتاح حساب و عملکرد بانکی هستند. 

این رقم برای کشور‌های اروپایی به ازای هر نفر حدود 4 کارت 

بانکی است. از این تعداد حدود 262 میلیون »کارت برداشت« 

وجود دارد که مستقیما عملیات‌های روزمره مردم با این کارت‌ها 

انجام می‌شود و این کارت‌ها به حساب‌های مردم در سیستم 

بانکی متصل است. دو ابهام بزرگ وجود دارد که اولا؛ بالا بودن 

تعداد حساب‌ها و کارت‌های بانکی چه تبعاتی دارد و ثانیا؛ چرا 

طرح‌های تجمیع کارت بانکی به نتیجه نمی‌رسد. در پاسخ به 

سوال اول این موراد مطرح است:

1- بالا بودن کارت‌های بانکی به ‌انگیزه‌های دور زدن محدودیت‌ها 

در برداشت و پرداخت بانکی )جابه‌جایی پول( برمی‌گردد که 

مقدمه‌ای برای فساد، قاچاق، پولشویی و... است. 2- رئیس 

سابق بانک مرکزی میزان قاچاق وارداتی در 6 ماهه اول سال 

1399 را 7 میلیارد دلار اعلام کرد، درحالی که کل واردات 15 

میلیارد دلار بوده است. جریان مالی این گونه معاملات در سیستم 

بانکی انجام می‌شود و به دلیل تنوع و تعدد حساب‌ها غیرقابل 

رصد است. 3. قربانعلی فرخزاد )اختلاس‌گر بانکی( فقط در بانک 

ملی ۲۵ حساب با گردش ۲۵۰۰ میلیارد تومانی داشته و تنها 

طی یک روز از طریق کارت‌های بانکی خود حدود 14 میلیارد 

تومان را ردوبدل کرده است. تعدد بالای کارت‌های بانکی به فساد 

و اختلاس و هرگونه اقدام پولی دیگر کمک می‌کند. 4- فرار از 

مالیات با تنوع کارت‌های بانکی ممکن است و از طرف دیگر 

تعداد بالای این کارت‌ها کار را برای اخذ مالیات از مجموع درآمد 

و تشخیص درآمد هر فرد سخت و سخت‌تر می‌کند.

 در پاسخ به سوال دوم نیز باید به عدم فراهم بودن زیرساخت‌های 

بانکی و همچنین قوانین و از همه مهم‌تر مخالفت سیستم بانکی 

برای تجمیع کارت‌ها اشاره داشت.

  400 میلیون کارت بانکی در ایران

این روزها کیف اغلب ایرانی‌ها را انواع و اقسام کارت‌های بانکی 

متعلق به بانک‌های مختلف پر کرده است؛ کارت‌هایی که به 

اجبار برای پرداخت حقوق، پرداخت وام و تسهیلات، باز کردن 

حساب‌های مختلف و... به مشتریان بانکی تحمیل می‌شود، 

اما درنهایت استفاده چندانی ندارند. اغلب این کارت‌ها خالی 

از پول هستند و بعضا هیچ استفاده‌ای هم از آنها نمی‌شود، اما 

صرفا به دلایلی مثل بسته‌نشدن حساب یا داشتن موجودی اندک 

همچنان فعال هستند. طبق آخرین آمار اعلام‌شده تا پایان خرداد 

1400 نزدیک به 400 ‌میلیون کارت توسط بانک‌ها صادر شده 

و در دست مردم است. این کارت‌ها شامل 262 میلیون‌و 108 

هزار کارت برداشت، 6 میلیون‌و 85 هزار کارت اعتباری، 128 

میلیون‌و 244 هزار کارت هدیه یا خرید و 1 میلیون‌و 987 هزار 

کارت پول الکترونیک است که در مقایسه با تعداد کارت‌های 

موجود در پایان اسفندماه 1399 درحدود 9 درصد یا به‌عبارتی 

37 میلیون‌و 627 هزار عدد افزایش داشته است. طبق آماری 

که در روز‌های گذشته ازسوی سامانه شاپرک )شبکه الکترونیکی 

پرداخت کارت( منتشر شده، حدود 70 ‌درصد انواع و اقسام 

کارت‌های بانکی طی خردادماه 1400 هیچ‌گونه تراکنشی 

نداشته‌اند. درواقع از حدود 400 میلیون موجودی کارت کشور، 

در یک‌ماهه خرداد تنها 119 میلیون‌و 572 هزار کارت بانکی 

حداقل یک تراکنش را داشته‌اند که »کارت‌های برداشت« با 95 

درصد حائز بیشترین سهم از کل تراکنش‌ها بوده‌اند. به‌عبارت 

دیگر از مجموع 262 میلیون کارت برداشت 42 درصد یا 113 

میلیون آن در خردادماه 1400 حداقل یک تراکنش را داشته و 

فعال بوده‌اند. علت این امر نیز مشخص است؛ چراکه کارت‌های 

برداشت، کارت‌هایی هستند که عمدتا به سپرده‌های جاری مردم 

متصل هستند و افراد از آنها برای کار‌های شخصی استفاده 

می‌کنند. تکلیف کارت‌های خرید که عمدتا ازسوی موسسات 

و شرکت‌ها و همچنین کارت‌های هدیه‌ای که افراد به یکدیگر 

می‌دهند نیز مشخص است و وجه این کارت‌ها معمولا در یک یا 

دو تراکنش اول به پایان رسیده و فاقد اعتبار می‌شوند. کارت‌های 

اعتباری هم کارت‌هایی هستند که برخی نهاد‌ها به ذی‌نفعان 

خود می‌دهند تا آنها بتوانند مبلغی را بیش از آنچه در حساب‌های 

خود دارند، برای خرید کالا یا خدمت بپردازند، که مثال بارز آن 

کارت‌های اعتباری نیرو‌های مسلح برای کارکنان خود است که 

می‌توانند با آن از فروشگاه‌های محل تایید اقدام به خرید کنند.

  هر ایرانی 7 کارت بانکی دارد

با یک حساب سرانگشتی و کنار گذاشتن افرادی که به‌دلیل 

نرسیدن به سن قانونی حساب بانکی ندارند، هر ایرانی به‌طور 

میانگین حداقل 7 کارت بانکی دارد. معمولا اغلب این کارت‌ها 

بی‌استفاده است یا اینکه صرفا برای یک کار خاص مورداستفاده 

قرار می‌گیرد. مثلا افراد زیادی برای دریافت حقوق یک کارت، 

برای واریز اقساط تسهیلات یک کارت یا برای واریز یارانه یک کارت 

دارند و حتی ممکن است کارت‌هایی هم داشته باشند که حتی 

یک‌بار در ‌سال مورد استفاده قرار نمی‌گیرد. اگر جمعیت فعلی 

کشور را 86 ‌میلیون نفر درنظر بگیریم و تعداد افرادی که حائز 

شرایط سنی افتتاح حساب هستند را بر اساس آمار‌ها حدود 

59 میلیون نفر بدانیم، باید گفت تعداد کل کارت‌های صادره 

شبکه بانکی حدود 7 برابر جمعیت ایران است. اینها درحالی 

است که این سرانه در برخی کشور‌های توسعه‌یافته 5 است، 

با این تفاوت که سیستم بانکی در این کشور‌ها دارای ساختار 

یکپارچه و زیرساخت پیشرفته است. با درنظر گرفتن 262 میلیون 

کارت برداشت که کارت‌های اصلی نظام بانکی هستند، می‌توان 

تخمین زد که سرانه »کارت برداشت« بانکی )منظور کارتی که 

متصل به حساب یا سپرده است( در ایران 5 نفر است.

  تهرانی‌ها 100 میلیون کارت بانکی دارند

در بین استان‌های کشور بالاترین میزان سپرده به استان 

تهران تعلق دارد که بیش از 1990هزار میلیارد تومان از حجم 

3705هزار میلیارد تومانی مانده سپرده‌ها و به‌عبارتی 55درصد 

آن را دربر می‌گیرد. این موضوع به تعداد زیاد بانک‌ها، شعب زیاد و 

وجود شعب مرکزی در استان تهران برمی‌گردد. همچنین باتوجه 

به جمعیت تهران و این مساله که بیش از 22 درصد تولید ناخالص 

داخلی در تهران اتفاق می‌افتد، نقدینگی )اعم‌از پول و سپرده( 

بیشتری درجریان است و دست‌به‌دست می‌شود. براساس 

آمار‌های بانک مرکزی در پایان خرداد 1400 بیش از 102 

میلیون از انواع کارت بانکی در تهران هست که حدود 30 درصد 

کل کارت‌های بانکی را پوشش می‌دهد. همچنین درحدود 48 

میلیون »کارت برداشت« در تهران وجود دارد که شامل پوشش 

20 درصد کارت‌های برداشت کل کشور می‌شود. این‌گونه توزیع 

کارت‌های بانکی در تهران ناشی‌از عدم هماهنگی اقتصاد در کل 

کشور و توسعه جزیره‌ای ایران است که براساس موارد گفته‌شده، 

بخش اصلی کالا، خدمات و نقدینگی در تهران درجریان است.

  چالش‌های تجمیع کارت‌های بانکی؛ بانک‌ها مخالف‌اند

تعداد زیاد کارت‌های بانکی منجربه مدیریت سخت حساب‌ها 

و به‌تبع آن سردرگمی برای مردم و ایضا برای ناظران سیستم 

بانکی است. با این شرایط مشخص نیست که چرا بازهم بانک‌ها 

اصرار به صدور کارت برای تمام مشتریان خود دارند و حتی 

برای ارائه تسهیلات و پرداخت اقساط هم برای مشتریان کارت 

صادر می‌کنند. درکنار علاقه سیستم بانکی، نظام پرداخت در 

بروکراسی دولتی یا خصوصی نیز افراد را به داشتن حساب‌های 

متعدد سوق می‌دهد. مثلا بسیاری از شرکت‌ها و سازمان‌های 

دولتی و خصوصی هم کارکنان‌شان را ملزم می‌کنند برای دریافت 

حقوق و مزایا در بانک خاصی حساب افتتاح کنند. یکی از دلایل 

اصلی اینکه هر شرکت یا سازمانی برای پرداخت حقوق کارکنانش 

از یک بانک استفاده می‌کند، این است که برای واریز وجه از بانک 

مبدأ به مقصد، درصورتی‌که هر دو بانک یکی نباشند چیزی حدود 

هزار تومان کارمزد بابت واریز وجه از حساب مبدأ کسر می‌شود 

و برای شرکت‌ها صرفه اقتصادی ندارد که بخواهند بابت واریز 

حقوق هرکدام از کارمندان خود 500 تومان هم کارمزد پرداخت 

کنند. به همین دلیل است که از کارمندان و کارکنان خواسته 

می‌شود در یک بانک مشخص حساب باز کنند. درواقع به‌طور 

طبیعی ضرورتی به این میزان تنوع و تعداد کارت‌های بانکی 

وجود ندارد و بهتر است کارت‌های بانکی مختلف در شبکه 

بانکی کشور درقالب یک کارت تجمیع شوند که البته این بحث 

از مدت‌ها پیش مطرح بود، اما هنوز به نتیجه‌ای نرسیده است. 

مدیر وقت اداره نظام‌های پرداخت بانک مرکزی در سال 96 خبر 

از آماده‌سازی بانک‌ها برای پیاده‌سازی استانداردهای امنیتی 

و صدور کارت‌های هوشمند داده بود. همچنین در بهمن‌ماه 

1399 نیز عبدالناصر همتی، رئیس اسبق بانک مرکزی در 

صفحه شخصی اینستاگرام خود نوشت: »بانک مرکزی، به‌منظور 

ایجاد تسهیل در پرداخت‌های الکترونیکی، به‌زودی از پروژه 

استفاده از موبایل برای انجام تراکنش‌های خرید در فروشگاه‌ها 

و درنتیجه حذف تدریجی استفاده از فیزیک کارت خرید رونمایی 

می‌کند. بنابراین بانک مرکزی سال‌هاست بنا دارد کارت‌های 

بانکی را تجمیع کند و به هر نفر یک کارت هوشمند بدهد که 

تمام خدمات بانکی را با استفاده از آن انجام دهد، اما گویا فعلا 

این طرح بی‌سرانجام مانده است. فواید تجمیع کارت‌های بانکی 

یا لااقل تقلیل آنها را در قسمت‌های بعدی مرور خواهیم کرد، اما 

در این بخش دلایل عدم به‌ثمر رسیدن این سیاست‌ها را در سه 

مورد برمی‌شمریم: 1. سیستم بانکی ذی‌نفع اصلی بالا بودن 

تعداد کارت‌های بانکی است که هرساله از این محل حدود 3 

تا ‌4هزار‌میلیارد تومان درآمد کارمزدی دارد و مشخص است که 

علاقه‌ای به تجمیع کارت‌های بانکی نشان نمی‌دهد، 2. باتوجه 

به مسائل تحریم و کاهش درآمد‌های ارزی ایران، توجه بانک 

مرکزی عمدتا به کنترل حساب سرمایه و بازار ارز کشور معطوف 

است و اصلاح چنین مواردی در سیستم بانکی در اولویت‌های 

بعدی قرار دارد و 3. برای تجمیع کارت‌ها باید دو اقدام انجام شود؛ 

نخست اینکه زیرساخت‌های بانکی آماده شود و دوم اینکه قوانین 

و مقررات مربوطه به تدوین و تصویب برسد. درحال حاضر اثری 

از این دومورد به‌صورت عملی یا حتی تئوری دیده نمی‌شود. 

  چرا 23 میلیون کارت جدید صادر شد؟

مقایسه آمار سه‌ماهه ابتدایی1400 با مدت مشابه در سال 

گذشته خبر از افزایش 23میلیون و 392هزارتایی صدور 

کارت‌های برداشت در کشور می‌دهد. براساس آمارها درمجموع 

بیش از 262میلیون کارت برداشت صادرشده که 23میلیون آن 

در سال جاری بوده است. نکته جالب‌توجه روند افزایش سالانه 

صدور کارت‌های برداشت بوده که در  چند سال اخیر روند ثابتی 

را طی کرده اما به‌یک‌باره در سال جاری تغییر کرده است. میزان 

افزایش صدور کارت‌های برداشت در سه‌ماهه ابتدایی1398 

تقریبا 3میلیون بوده که این مقدار در سال1399 به 6میلیون 

و در رشدی قابل‌توجه به 23میلیون در سال جاری رسیده است. 

درواقع در بهار1400 تقریبا 4برابر سال99 کارت‌های برداشت 

صادرشده و این مهم در مقایسه با سال98 حدود 8برابر بوده 

است. یکی از دلایل افزایش خیره‌کننده صدور کارت‌های بانکی 

احتمالا عدم ارسال به‌موقع اطلاعات کارت‌ها ازسوی بانک‌های 

متفاوت به بانک مرکزی است اما این مساله تنها بخش کوچکی 

از این افزایش خیره‌کننده را پوشش می‌دهد و دلیل عمده به 

انگیزه‌ها و تلاش‌های شخصیت‌های حقوقی و حقیقی برای 

دور زدن محدودیت‌های بانکی، مالیاتی و... برمی‌گردد. حدود 

چندماهی از اجرای قانون بانک مرکزی درمورد سقف انتقال 

وجه بانکی می‌گذرد که در آن ارائه سند برای انتقال وجه بالای 

200میلیون تومان از حساب‌های شخصی و انتقال وجه بالای 

یک‌میلیارد تومان از حساب‌های تجاری الزامی شد. علاوه‌بر اینها 

با توجه به محدودیت‌هایی مانند سقف 200هزار تومان برداشت 

از هر دستگاه، سقف انتقال 50میلیون تومانی برای درگاه‌های 

اینترنتی، سقف پرداخت 50میلیون تومان با دستگاه‌های 

کارتخوان و... همگی در بالا بردن انگیزه افراد برای داشتن تعداد 

زیادی کارت بانکی سهیم است.

  پای ثابت اختلاس‌ها

حساب‌ها و کارت‌های متعدد بانکی است

در سال1398 قوه‌قضائیه جزئیات تکان‌دهنده‌ای از یک پرونده 

فساد اقتصادی را اعلام کرد. طبق روایت قوه‌قضائیه، پرونده 

»قربانعلی فرخزاد« به‌واسطه درگیر کردن چندین سازمان دولتی 

)سازمان توسعه تجارت، گمرک ایران و سازمان خصوصی‌سازی(، 

چند بانک )بانک ملی، بانک توسعه تعاون و اقتصادنوین(، بانک 

مرکزی و چند وزارتخانه دولتی )وزارت اقتصاد و وزارت صمت( 

یکی از پیچیده‌ترین پرونده‌های مفاسد اقتصادی سال‌های اخیر 

است. بنابر اعلام دادستانی کشور، فرخزاد بزرگ‌ترین شخص 

حقیقی دریافت‌کننده تسهیلات از نظام بانکی کشور و بزرگ‌ترین 

متهم ارزی چندسال اخیر است که طی چند فقره جعل مدرک، 

نزدیک به نیم‌میلیارد دلار ارز دولتی دریافت کرده، بدون اینکه 

حتی یک‌ریال واردات کالا انجام داده باشد. وی از محل فروش 

ارزهای دولتی در بازار آزاد، بدون ایجاد کمترین مزاحمت ازسوی 

بانک عامل، بانک مرکزی و شورای مبارزه با پولشویی وزارت 

اقتصاد، فقط در یک‌روز )25بهمن 96( حدود 14/5میلیارد 

تومان در نظام بانکی کشور پول جابه‌جا کرده که طبق قوانین 

پولشویی کشور، امری غیرممکن و به‌نوعی یک رکورد در پولشویی 

محسوب می‌شود. نکته جالب‌توجه در پرونده وی این است 

که بنابر اظهارات نماینده دادستان و اقرار فرخزاد، وی فقط در 

بانک ملی ۲۵حساب با گردش ۲۵۰۰میلیارد تومانی داشته 

است. از پرونده فرخزاد عبور کنیم، صدها مورد فساد اقتصادی 

در قوه‌قضائیه رسیدگی‌شده که متهمان در پوشش شرکت‌های 

صوری، از حساب بانکی پیک موتوری شرکت، نظافتچی شرکت 

و حساب بانکی افراد ناآگاه )به مسائل پولشویی و فرار مالیاتی( 

استفاده می‌کنند. برای نمونه، براساس کیفرخواست دادگاه 

حسین هدایتی که از ابربدهکاران بانک سرمایه است، یکی 

از ضمانت‌نامه‌های بانکی به ارزش 65میلیارد تومان مربوط 

به یک راننده تاکسی بوده است. طبق کیفرخواست دادگاه 

هدایتی در 21اسفند 1397، »حسین.ح« یکی از متهمان 

پرونده حسین هدایتی مدعی شده فقط یک راننده تاکسی 

بوده و ماهی 600هزار تومان حقوق می‌گرفته اما قاضی از او 

پرسیده چطور کاره‌ای نبودید وقتی که بیش از 700میلیون 

تومان به حساب شما واریز شده است. همچنین در همین 

دادگاه اعلام شده مبلغ بیش از 550میلیون تومان در حساب 

بانکی پیک موتوری شرکت بوده است. مورد جالب توجه دیگر 

پرونده محمد امامی است. براساس کیفرخواست قرائت‌شده 

در هفتمین جلسه دادگاه رسیدگی به اتهامات وی و دیگران 

متهمان پرونده، امامی 5شرکت صوری تاسیس کرده بود که 

مدیران آنها از افراد بی‌بضاعت و فاقد سابقه مالی بودند و افتتاح 

حساب برای آنها با ۲۰۰هزار تومان بوده است و بی‌شناسنامه 

هستند. رسول قهرمانی، نماینده دادستان در دادگاه گفت: »در 

این شرکت‌ها اسمی از امامی و فرزام راد و افراد زیرمجموعه آنها 

نبود. این ۵شرکت ۵۰۹میلیارد تومان ضمانت‌نامه گرفتند و به 

کالا تبدیل و از کشور خارج کرده‌اند.« قهرمانی گفت: »خانمی 

است که در ساختمان‌ها نظافت می‌کرده و یک آقایی بوده 

که پیک موتوری بوده و با استفاده از این افراد شرکت تاسیس 

کردند و در حد کلان قیر گرفتند.« نماینده دادستان گفت: 

»قیر دراختیار آقایان قرار گرفت و از کشور خارج کردند و در تاریخ 

سررسید چک‌ها، برگشت خوردند و زمانی که پیگیری به عمل 

آمد مشخص شد ضمانت‌خواه‌ها یکی پیک موتوری و دیگری 

بی‌بضاعت بوده است.«

@ f a r h i k h t e g a n d a i l y

وضعیت کل کارت‌های صادرشده در سیستم بانکی در یک دهه اخیر

کارت پول الکترونیککارت خرید و هدیهکارت اعتباریکارت برداشتسال
میزان افزایش  سالانه

»کارت برداشت«

1390122,562,5891,569,77949,892,715714,94820,362,987

1391154,861,5771,759,39169,143,3211,557,25432,298,988

1392189,825,4342,236,56386,996,4081,945,15534,963,857

1393224,672,4031,644,519108,221,19839,596,33634,846,969

1394213,042,4561,636,883116,355,7231,961,37811,629,947-

1395286,976,5481,775,103140,759,3706,139,59273,934,092

1396218,226,9483,036,586101,906,1351,974,63368,749,600-

1397229,389,8962,740,462109,346,3421,977,58011,162,948

1398228,121,8183,327,416103,630,9081,982,3601,268,078-

1399241,353,8994,929,768112,528,9281,985,87713,232,081

262,108,9526,085,281128,244,6651,987,25920,755,053سه‌ماهه 1400

عملکرد کارت‌های بانکی صادرشده و تراکنش‌دار

مجموع کارت برداشت کارت اعتباری کارت خرید و هدیه عنوان

396,438,898 262,108,952 6,085,281 128,244,665 تعداد کل کارت‌های بانکی

119,488,579 113,503,217 267,043 5,718,319 تعداد کارت‌های بانکی تراکنش‌دار

_ 95 2 5 سهم هریک از انواع کارت‌های بانکی تراکنش‌دار از کل کارت‌های تراکنش‌دار )درصد(

30 29 1 1 سهم هریک از کارت‌های بانکی تراکنش‌دار از کل کارت‌های موجود )درصد(
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